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A valtozatossig helyébe az 4llabok alakja és 0Osszetételében
egyformasig; az erdoben mitkodo dsszes erik dsszhangzé egyen-
sulya helyébe pedig a szélsoségek dtka lépett és a jol dpolt,
iide talajerot becseréltitk kimeriilt- és ellankadttal. A termé-
szet Osvényérol letévedtink. Ha azt ismét fel akarjuk taldlni,
visza kell térniink a szilalt erdohoz, és csak is innen Kkiin-
dulva, ezen erddalak természetszerii tovabb fejtése dltal jutunk

ismét az igaz utra.“
(Folyt. kov.)

Egy uj szerkezetii fatorzsmérd miiszer.
Irta: Belhédzy Emil, m. kir. erdérendezd.
(Folytatis és vége.)
3. A miszer leirdsa.
Ezen miiszer két egymdssal osszefiiggod kilon részbol dll .
egyik a vastagsdg- és tivmérd, mésik a magassagméro.

o AT el R P L e e
3-ik dbra. *)

(Miel6tt azonban a leirdst kozoljik, utdénpotoljuk itt a
3-ik abra rajzit, mely a mult fiizetbol a nyomas kozben tor-
tént torés kovetkeztében kimaradt, miutdn a gépkezeld ennek
helyébe tévesen a 287-ik lapon lévo 4-ik 4brat elobbre illesz-
tette be, mely tulajdonképen a 290-ik lap szivegéhez tartozik,
miért is kérjiik a t. olvasiét ezen helyesbitést figyelembe venni.)

' A szerk,
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A vastagsig- és tdvméronek foalkatrésze a taveso. Lz
egy kizinséges szintvevo foldi taveso, korilbelol akkora, mint
a mind a kisebb theodolitoknal, lejtméro- vagy tijold miisz-
ereknél alkalmaztatik.

Szilkeresztje azonban valtozé méretii szélességelk (dtmé-
rok) megirinyozisira lévén berendezve, a kozonséges méro
tavesoveknél alkalmazottol lényegesen eltéré mddon van szer-
kesztve. A képsik tdjan ugyanis kozbe van illesztve egy hosz-
szukds négyszog alaku, a tdvesd lattani tengelyével derék-
szoghen all6 kis réztibla, kizepén egy kis koralaku nyildssal,
melynek szélei a szem felé kissé kidomborodnak, ezdltal egy
kis keretet képezve. FE tabla felso végén deréksziogben meg
van hajtva, ugy hogy ez a szem felé kissé kidll. A tablin
tovibbd egy szinte hosszukas négysziog alaku keret van alkal-
mazva, melynek belsé hosszoldalai a nyildskeret e czélbol meg-
feleloleg egyenkiziien megesiszolt széleihez simulnak, masrészt
pedig két kis heveder kozt allnak, mely a kiilsé keretoldalak
hosszdban a tdbldkhoz van megerositve, ugy hogy a keret
ezek kozt a tablin figgélyesen fel és letolhaté. A keret felso
végéhez kozepén egy csavarorsé van hozzdillesztve, mely a
tabla derékszoghben kiallé s megfelelo nyiladékkal ellatott végén
dthatolva az anyacsavarba megy; ez utébbi felfelé csoalak-
ban meghosszabbitott végén fogantyival el van ldtva, lent
pedig egy a kiallé tiblavéghez megerositett dgylap dltal akként
tartatik, hogy a kormozdulatban akadilyozva ninesen, de hosz-
szaban (fel vagy lefelé) meg nem mozdithaté. Ha mir most a
fogantyut jobbra vagy balra forgatjuk, akkor az orsé kény-
telen fel vagy lefelé mozdulni s vele egyiitt a keret is fel
vagy le tolodik.

A szilkereszt helyett két vékony, tokéletesen dtlatszo
szintelen iiveglapocska van alkalmazva, és pedig az egyik a
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tabla kizepén 1évé koralaku nyilis széleibe, a masik a fel és
letolhaté keretbe van akként beillesztve, hogy egyméshoz par-
huzamos sikban fekiisznek és egymdst majdnem érintik. A
mozdulatlan iveglapocskidba be van vésve a vizszintes kereszt-
szdl, a tolhaté keret iveglapocskdjiba pedig a figgélyes
keresztszal helyébe két, egymdst meglehetos hegyes szigben
keresztezo vonal. A vonalvésetek az iivegtablicskik egymasfelé
néz6 lapjaiban vannak alkalmazva, ugy hogy mind a hirom
vonal a képsikba esik. A vizszintes vonal a tiveso lattani
tengelyén megyen keresztiil; a két egymast keresztezo vonal
pedig egyforman van fektetve, hogy metszpontjuk a keret fel
és lefelé valé mozduldsdndl egy a lattani tengelyen a vizszintes
szdlvonalra deréksziogben fektetett vonalba essék, melytol jobbra
8 balra a szdlvonalak egyenlo szogben eldllnak. ISzaltal helyre
van dllitva azon abc¢ (1-s6 dbra) kis hdromszog, melynek
nagysiga a csavar forgatisa dltal véltoztathaté, s mely ennél-
fogva az dtmér6k megirinyozdsira alkalmas. A tolé keretnek
oly hosszunak kell lenni, hogy egyrészt a két egymdst keresz-
tezo szdlvonal metszpontja a vizszintes szalvonalba beallithato,
misrészt pedig a keret annyira leeresztheto legyen, hogy a
két eldgazo szdlvonal a vizszintes szdlvonalon mért egymdstoli
tavolsiga a természetben 20 méter tivolsig mellett 100 cen-
timéternek felel meg.

A keret az emlitett tiblahoz hasonlé fedlappal van
boritva, mely az elobbihez sréfokkal van hozzéderositve. Az
elsobe a tavesd objektiv részének kinyulé fidkesive, a misikba
pedig az okulirrész van akként beillesztve, hogy a nyilisok
egybeviagnak és a vizszintes szdlvonal a kizepébe, azaz a
littani tengelybe esik.

Hogy a litképet a szélvonalakkal ugyanazon sikba lehes-
sen helyezni, az okuldrlencsének foglalatja csavaros, ugy hogy
az a sziikséghez képest kissé ki- vagy befelé sréfolhato.



376

A két elhajlé szdlvonalat tartalmazé_keret egyik hosz-
oldaldban (merdlegesen a lattani tengelyre) egy kis hengerded
szeg van beillesztve, mely az illeto hevederen keresztiil (e czélra
alkalmazott résen) egész a szerkezet kiilso oldalfeliletére ér,
st még kissé ki is dll. Itt a réztiblihoz a tdvesd lattani
tengelyén &t fiiggélyesen fektetett sikhoz parhuzamosan egy

5-ik abra.

tolokereszt van megerdsitve, melynek kilso keretje a lattani
tengely irdnydban, belsd, szilkebb és a réztabla oldalahoz kiz-
vetleniil simulé keretje pedig (melyen a kiilso keret iil) fiig-
sélyesen fel- és le tolhaté. Az elsének a szem felé fekvo
oldalin két 4llité és egy szorité csavar, a mdsiknak pedig
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felsd és also rovid oldalin egy-egy (egymas ellen mikido)
allitd csavar van alkalmazva, melynek segélyével a tolokereszt
(fiiggélyes lapjaban) bizonyos hatdrig tetszés szerint bedllithato
s e bedllitdisban megerositheto (hasonléan mint a méroasztal
tabldja vizszintes sikban). A kilso keretre négy kis csavar
dltal r4 van illesztve a mérczetibla. Fnnek a méreczéje fig-
gélyes és vizszintes vonalak dltal milliméterekre van beosztva;
a vizszintes vonalokon 1 mm. = 1 méter, a szdmozis pedig
balrél jobbra (tekintettel a 289-ik lapon eloadottakra) akként
van alkalmazva, hogy kezdipontja a tulajdonképeni semponton
keresztill gondolt figgélyestol a g-+¢ méretnek megfeleld
részszel balra esik. A figgélyes vonalokon 1 mm. = 2 centi-
méter, a szdmozds pedig a legalsé vizszintes vonaltél kezdve
folfelé megy. A szamok csak a szélsoé vonalokon (a tavolsa-
gokra nézve felso és also, a vastagsigokra nézve bal- és jobb
szélen) vannak foljegyezve; a leolvasds konnyebbitésére pedig
a 10-es vonalak valamivel vastagabbak. A tulajdonképeni kozos
sempontban (a beosztds alsé bal sarkdiban), azaz a ©-al jelzett
fiiggélyes vonaltél jobbra g¢g-+¢ méretnek megfelelo tavol-
saghan a ©-al jelzett vizszintes vonalon fekvo pontban van a
mutatonak forgé tengelye is. A mutaté rovidebb karja a szél-
keretbol kiallo hengerded esztergilyozott szeg ald nyilik s
akként van kivigva, hogy pontosan cgyenesre csiszolt felso
éle, mely a szeg oldalfelilletét érinti, a szeg kozéptengelyétol
ugyanannyira fekszik, mint a sajit forgo tengelyétol. A hosszabb
kar végig ér a méreze legtivolabb pontjaig, lapja kiozvetleniil
a mérezetablin simul s felsé éle egy és ugyanazon vonalban
fekszik a mutaté forgé tengelyének és a szegnek kiozepével
(tehat a mércze fentleirt tulajdonképi sempontjival is). A
rividebb kar egy alul alkalmazott rigé altal gyengén a szeg-
hez szorittatik, ugy hogy a mutaté a szeg mozdulatit kivetni

kénytelen, és annak emelkedése vagy ereszkedése mellett for-
Erpiszert Larok. 95
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dul, minek kovetkeztében a szeg mozdulatihoz képest a mutats
a mérezén az K'F és [ F (2-ik dbra) méreteket lemetszi.

A taveso dgykarikainak karimdi az okulartél nézve jobbra
vagy 4 centiméternyire kinyulnak, két kart képezve, melyek
végiikon fent, a littani tengelyhez parhuzamos, egyenlo, V
alaku bevagdssal s e folott kifelé nyilo zarkapoescsal el vannak
litva; e karokon nyugszik az emlitett bevigasokban a miiszer
masodik részének tengelye.

A miszer masodik része, a magassigméro, lényegében
hasonlit a Winkler-féle dendrometerhez. Egy kinnyii, hardnt-
metszethen 7' alaku sdrgaréz-keretbe egyenesre esiszolt kauesuk-
tabla van beeresztve s kis srofokkal rederdsitve. Kzen tabla
vizszintes és fuggélyes vonalakkal be van osztva a dendrome-
tereknél szokasos modon akként, hogy a vizszintes vonalalkon
a semponttél balra 60, jobbra pedig 20 egységrész esik, a
fiiggélyes vonalakon pedig a semponttiol lefelé 40 egységrész.
A vonalak egymastoli tavolsiga (mely egyébirdnt a tabla kiter-
jedésétol, s ez a tdvesd hosszitol figg), azaz egy egységrész
teszen 2 mmt, és a természetben 1 méternek felel meg. A
szdmozas csak a szélso vonalakon és a sempont fiiggélyes
vonalian van alkalmazva, a leolvasis konnyitése végett azonban
az b-08 és 10-es vonalak killonbozo szinezéssel kitiintetvék.

A fiiggély sdrgarészbol valo, s vékony tengelyével egy
killon tengelydgyon esiing, mely utobbi a tablahoz, illetoleg
annak keretéhez van megerdsitve. A figgély oly hosszu, hogy
a tabla legtdvolabbi szélét is taléri; kiilso lapja hossziban a
tablabeosztassal azonos mértékben van beosztva. Rajta van cgy
toloka, melynek felsé lapja nyitott, ugy hogy az oldalt egy

ig lapocskdaba vésett mutaté vonal mellett a figgély mérezé-
jébol tobb vonds lathaté. A toloka bal oldalin van egy filke,
melyben egy merilegesen a tablira nézo kis csoveeske il A
csovecske a fiilkében forgathaté, de olyformén, hogy a tdibla
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felé nézo végén alkalmazott két, egvmdist derékszogben keresz-
tezo6 finom szorszdl metszpontja mindig a csoveeske kizép-
vonaliba esik. A toléka a rajta lévé kis fogantyival a fig-
gély hosszdban konnyen odabb tolhato, de magatél nem esuszik,
hanem azon a helyen marad, a hova dllittatott.

A figgdly forgo tengelye a tdbla beosztisanak sempont-
Jival ungyanazon a tdblira meréleges vonalban fekszik, s a
csovecskében alkalmazott szilkereszt metszpontja a fiiggély
tokéletesen egyenes ¢létol mindig ugyanannyira eldll, mint a
mennyire a tengely, azaz: a tengelyen és a kis szdlkereszt
metszpontjin it fektetve gondolt vonal parhuzamos a fiiggély
élével. A figgély beosztisanak kezdpontja akként van meg-
dllapitva, hogy mikor a tdvesé vizszintesen all, s ennélfogva
a kis csiveceske szdlkeresztjének metszpontja a tdbla sempont-
jatol lefelé haladé fiiggélyes vonalba esik, a toloka mutaté
vonala a fiiggély mérezéjén ugyanannyit mutat, mint a meny-
nyit a kis szdlkereszt metszpontja a tdblan.

A tdbla keretének alsé széléhez egész hossziban egy
sima gombilyded aczélsin van hozziillesztve, mely annyira
kiemelkedik, hogy a fiiggély belso lapjit csaknem érinti, a
nélkiil, hogy a fiiggélyt szabad mozgisiban akadilyozni. Ezen
sin czélja a figgély megakasztisinal utébbinak tdmaszul szol-
galni, 8 azt netani elgorbitéstol vagy eltoréstol megdvni. A
megakasztds maga killon e czélra a tdabla alsé szélén alkal-
mazott akaszté készilékkel eszkozoltetik. Kz egy a tabla also
szélével parhuzamos s élével a tabla felé nézo sin, mely a
fentebb emlitett gombolyit sin édtellenében a fiiggély elott van
eihelyezve, ugy hogy a figgély kizte és a gombolyil sin kozt
mozog. Végei derékszigben hajlitvik, kinyokiket képezve, me-
lyekkel a sin a tdbla keretét merdlegesen dtkarolja s melyek
a keret oldalaiban alkalmazott egy-egy megfelelé horonyban
ki és be tolhaték, mialtal a sin a tablatél tavolabb vagy

25*
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ahhoz kizelebb 4llisba jut. A sin ezen mozdulata a tiblahoz
és a fiiggély lapjahoz meroleges sikban torténik. A tabla felé
néz6 éle posztoval (vagy puha borrel) van bevonva, hogy a
tdbla felé tolatvan, csekélyebb megszoritds mellett is a fiig-
gélyt allasdiban megakasztja. A tiabla hdatulso oldaldn a keret
alsé szélének hosszdban egy retesz van alkalmazva, olyformdn,
hogy a fentemlitett Lkét konyok kozvetleniil felette fekszik.
E retesz felso élében, ott, a hol a két kinyiok keresztezi,
egy-egy aprd vaslapocska van Dbeillesztve, melyeknek meg-
feleloleg a kinyokik also széle be van vagva, ugy hogy a
lapocskik e bevigdsokba hatolnak. A reteszbol felfelé kiallo
e lapoeskdlk a retesz hosszdival hegyes sziget képeznek, s
ennek elore vagy hatra tolisanil a kinyokre nézve ék gya-
nint mikodnek. Ha tehat a retesz a szem felé tolatik, a
reteszszel egyiitt mozdulé lapocskik a két kinyokiot egyardnt
befelé szoritjik s ezdltal a sin a lap felé kozelittetvén, a fiig-
gély lapjdhoz nyomul s igy annak megmozduldsit lehetetlenné
teszi. Ha ellenben a reteszt eloretoljuk, az éklapocskik a
konyokiket kifelé szoritjak, s ezekkel egyiitt a sint is, minek
folytin most a fiiggély ismét szabadon mozoghat. A retesz
alul ravaszszal el van latva, ¢ a keret alsé szélén is van elol
egy hasonlé ravasz, melynek segélyével a retesz megszoritisa
vagy megtigitisa és ezdltal a figgély megakasztisa vagy el-
eresztése a lehetd legkiméletesebb modon eszkozolheto.

A keret két fiiggélyes oldaldhoz rd van illesztve egy-egy
heveder, melyek folfelé a keret folott még vagy 4 centimé-
ternyire kidllnak. I'elso végiikon mindegyikében van egy esz-
tergilyozott hengerded aczélszeg. Kzen két aczélszeg képezi
a magassigméroé forgo tengelyét, s mindakettonek ugyanazon
a tdblabeosztds vizszintes vonalaival pontosan parhuzamos
vonalban kell fekiidnie. E ¢zélbol az egyik heveder aklként
van a keretre odasréfolva, hogy a sroflyukak tigasabbak és
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a heveder csakis a sroffej altal tartatik meg. Ha tehit a
sréfolk megtdgittatnak, a heveder a szitkkséghez képest kissé
meghosszabbithaté vagy megrividitheto, bedllitds utdn pedig a
srofok ismét megszorittatvan, a hevedert ezen allisban meg-
tartjak. A két szeg a tdveso kinyulé dgykarikdin alkalmazott
V alaku bevigisokba akasztatik, s a zirkapesok redjuk zirat-
nak., A két heveder a karikik belsé oldalaihoz simul, de a
magassigméro szabad billegését ez dltal nem akaddlyozza.

A magassigméro, valamint a fiiggély is akként van egyen-
sulyitva, hogy a tdvesore beakasztatvin, a tdbla azon mddon
magatol fiiggélyes sikba helyezkedik, s a figgély az akaszto
sin megtdgitdsa mellett szintén magdtol oly allist foglal el,
hogy a mutato csovecskéjében lévo szdlkereszt metszpontja a
fiiggély tengelyével, azaz a tablabeosztas sempontjival ugyan-
azon figgélyes vonalba esik.

A miszer ugyan szabad kézbol is hasznalhato, rendesen
azonban allvanyra dallittatik, melynek berendezése ugyanaz,
mint mas e fajta méroeszkozioknél.

4. A wmiiszer szabdlyozdsa.

Ezen fatorzsméré helyes mikodése a méar a leirdsnal
folemlitetteken kivil a kivetkezo foltételekhez van kitve :

1. hogy a taveso kijebb huzhaté fidkesove pontosan egy
és ugyanazon irdnyban jarjon, ugy hogy a tdveso lattani ten-
gelye mindig ugyanazon vonalba esik, birmennyire legyen a
fiokeso kihuzva ;

2. hogy a szilkereszt tolokeretének mozdulata a szdl-
vonalak sikjaval pdarhuzamos sikban s oly irdnyban torténjék,
hogy a két egymdst keresztezé szdlvonal metszpontja mindig
a lattani tengelyen ennek hosszdban fektetve gondolt fiiggé-
lyes sikba essék;
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3. hogy a szilkeret mozdulata mindig egyenloen &tszdr-:
maztassék a mércze mutatijara;

4. hogy a mérczetdbla akként legyen bedllitva, mikép a
szalkeretnek oly dllasa mellett, midon mindahirom szdlvonal
egymast egy ¢s ugyanazon pontban a littani tengelyben metszi,
a mutato letiizo ¢l-vonala pontosan a mércze sempontjin keresz-
til huzott legalsé vizszintes vonallal dsszevagjon ;

5. a mérczetabla tovibbd akként legyen bedllitva, hogy
a mutaté forgo pontja a keretszeg fejének kozpontjitol a
szem minoségénck megfelelo tavolsighan legyen;

6. hogy a méreze vizszintes vonalai pontosan piarhuza-
mosak legyenek a taveso littani tengelyével ;

7. hogy a magassigméré forgé tengelye parhuzamos
legyen ugy a beosztds vizszintes vonalaival, mint a taveso
littani tengelyével is;

8. hogy a magassigméro pontosan egyensilyitva legyen,
ugy hogy egyrészt a tdbla, mdsrészt a figgély is mindig fiig-
gélyes sikba helyezkedik, s a figgély mutatdjan a kis cso-
vecskében lévo szdlkereszt metszpontja, mikor a tivesé viz-
szintesen dall, a semponton keresztiil huzott figgélyes oszt-
vonalat éri.

Az 1., 2. és 3. alatt elosorolt kellékek méar készités
kizben a miszerész altal tekintetbe veendok, s a kész miszer-
nél mar meglevoknek tekinthetok. A 4., 5. és 6. alatti beal-
litasok pedig a mikodo dltal eszkdzlendok; ugyszintén a 7.
és - 8. alatti feltételekre nézve is a miszer a mikodo dltal
megvizsgdlando, s a mennyiben sziikséges, szabilyozando.

A szabédlyozds gyakorlati uton eszkozoltetik. E czélra
lapdlyos, szabad helyen egyenes vonal tiizetik ki, s azon a
kezdo pont, aztin ettol 20 méter hosszban, valamint 60 méter
(esetleg 80 vagy 100 méter) hosszban egy-egy pont czivekkel
akként jeloltetik meg, hogy a czivekek fejei ugyanazon egye-
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nes vonalban legyenek. Az igy letiizott vonal kezdGpontja felé
folallittatik a miszer olyformdn, hogy a vonal végpontjira
irdnyzott tdvesétarté vizszintes forgdtengelye ugyanazon fiig-
gélyes vonalban legyen a kezdopont czovekének kizpontjival.
Erre kovetkezik a miszer szabdlyozdsa a 4., 5. és 6. alatti
kellékekre nézve. Elébb azonban a tivesd szemlencséje akként
allittatik be, hogy a szialvonalak a litképpel egy és ugyanazon
sikban legyvenek, a mi ugyanazon mddon torténik, mint mas
miiszereknél. A tavesd t. i valamely tisztin lathaté tdvolabbi
targyra iranyoztatvin, annak fidkesove annyira kihuzatik, hogy
az illeto tirgy tiszta éles korvonalakkal hatdrolt alakban tiinik fel
szemiink elott. Most a fejet (folytonosan a targyképet figyelve)
kissé jobbra és balra mozgatjuk, s ha a szdlkereszt a targy-
képpel ugyanazon helyen marad, akkor a helyes tavolsighan
van a szemtol, ellenesetben a szdlkereszt litszélag mozdul, és
pedig a szemmel ugyanazon irdnyban, ha a szdlkereszt a
kellonél tavolabb, s a szemmel ellenkezé irinyban, ha a szil-
kereszt kozelebh fekszik, mint a kép. Elso esetben a szem-
lencse beljebb, utébbi esethen pedig kijebb srofolandé.

Ily médon a szdlkereszt ugyanazon sikba hozatvin a lit-
képpel, kovetkezik a 4. alatt felsorolt igazitis. E czélbdl a
két elhajlo szdlvonalat tartalmazo keretet a nagy csavar segé-
lyével annyira emeljilk fel, hogy mindaharom szilvenal egy-
mast a ldttani tengelyben egy és ugyanazon pontban metszi.
A Lkeret ezen beallitdsanil a mérczetibla mutatéjanak a leg-
alsé vizszintes mérczevonallal kell egybevignia; ellenesetben
a mérczetabla a sziikséghez képest felemelendé vagy leeresz-
tendd, a mi a tolékereszt figgélyes részén fent és alant alkal-
mazott egymasellen miikodo két kis allité csavar dltal eszko-
zoltetik (az egyiket megtigitva, a mdsikat megszoritva).

Ezutén egy a Breymann-féle miiszernél alkalmazott czél-
léczhez hasonlo léczkeresztet, melynek vizszintesen s egy-
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mdstol pontosan 100 centiméternyire elhelyezett czéltabldi a
miiszerrel egyenlé magassigba hozattak, feldllitunk a 20 méter
tavolsdagban leszurt czovek tetejébe akként, hogy a czéltablak
vizezintesen, a czivek kozepével ugyanazon figgélyes sikban,
és a léczkereszt kozepére irdnyzott tavesd littani tengelydhez
deréksziogben dlljon. Az igy elhelyezett czéltiblikat megira-
nyozva, a szilkeretet a nagy csavar forgatisa dltal addig
leeresztjiik, mignem a két szdlvonal és a vizszintes szdlvonal
két metszpontja egyidejileg a két czéltdbla kozpontjat pon-
tosan érinti. A tdvesé ezen bedllitdasa mellett a mércze mutato-
janak a legfelsd vizszintes mérczevonalon (melynek a semponttol
valé tavolsiga 100 c¢m. dtméronek felel meg) a 20 méterrel
jelzett fiiggélyes mérezevonalat kell metszenie; ellenkezo eset-
ben a sempont (a mutaté forgé pontja) nem a kello tivolsigban
van a szdalvonalak keretétol. Kz esetben a mérczetibla viz-
szintes irdnyban a sziikséghez képest jobbra (a tirgy felé)
vagy balra (a szem felé) tolandd, mi a tolokereszt kiilso kere-
tével eszkozoltetik. A szem felé oldalt alkalmazott hdrom kis
csavar kozill ugyanis a kozépsoé (szorité csavar) megtagittatvin,
a két szélso (allit6) csavar szitkség szerint beljebb vagy kijebb
sréfolodik, s ezdltal (a szorité csavarral utdlag megszorittatvén)
a tabla a szem felé vagy a tirgy felé (a szilvonalak kereté-
hez kozelebh vagy tdvolabbra) helyeztetik, e mellett pedig a
mutaté megvaltoztatja allasat, s igy e mivelet folytattatvan, a
mérczetabla oly A4lldsba helyeztetik, mely mellett a mutato
pontosan a 20-al jelzett vondst szeli.

Most a léczkeresztet atteszszilk a 60 méter tdivolsighan
lévo czovekre s a kelloleg feldllitott czéltablakat ismét meg-
irdnyozva, a szélvonalkeretet addig emeljik, mig a vizszintes
szalvonallal valé két metszpont a czéltiblak kozpontjait nem
érinti. A Lkeret ezen dllasa mellett a mutaténak a legfelso
(100 cm. Atmérdnek megfelelé) mérczevonalon 60 méter tavol-
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sagot kell mutatnia (azaz a 60-al jelzett fiiggélyes osztvonal-
nak a legfelso vizszintes vonallal vald metszpontjit kell szelnie).
Ha mas szdmot mutat, akkor a mércze vizszintes vonalai nem
pontosan parhuzamosak az optikai tengelylyel. Nagyobh eltérés
(mely azonban aligha fog elofordulni) itt csak a 4 kis sroffal
egyenlitheté ki, melyekkel a mérczetabla a tolokereszthez van
erositve, a mennyiben azon kis lyukak, melyeken a srifok
atmennek, kissé tdgasabbak, s a tdbla tulajdonkép csak a sro-
fok fejeivel tartatik; a srofok tehdt megtigittatvin, a tabla
kissé fordithato s ez dllisban ismét megerdsithetd, tehat a
vizszintes vonalak a lattani tengelylyel parhuzamos sikokba
helyezhetok. Csekélyebb eltérés czélszeriibben kiigazithato a
szem felé oldalt alkalmazott két szélsd sroffal, akként, hogy a
kozépso (szorito) csavar érintetleniil hagyatvin, az egyik szélso
srof megtigittatik, a mdsik ugyanannyival megszorittatik.

Magitdl cértetodik, hogy ezen igazitisok fentebbi sorban
tobbszor egymdsutan ismétlendok, s csak akkor tekintheté a
tav- ¢s vastagsigmérd szabdlyozottnak, ha tobbszori ismétlés
mellett ugyanazon helyes adatokat pontosan mutatja.

A mi a magassigmérot illeti, ez a 7. és 8. pontban
foglalt kellékekre nézve mdar a miszerész dltal szabélyozando ;
mindamellett nem lesz folosleges a miiszer alkalmazdsa elott
meggyozodni arrdl is, vajjon a magassigméro helyesen van-e
osszedllitva. K czélbol sziikséges a taveso lattani tengelyét viz-
szintes vonalba dllitani. K bedllitis legbiztosabbban az ,Erdé-
szeti Lapok“ 1875-ik évi IV. fiizetében 180 —183-ik lapon
kozlott modon eszkozolheto, melyszerint kissé lejtds helyen
hosszabb egyenes vonalban négy karé altal egyenlo tavolsig-
ban négy pont tizetik le, a miszer a harmadik pont felé
allittatvén, annak fiiggélyes tengelye, mely koriil a tdvesd viz-
szintesen forgathato, szabdlyozott szintezivel pontosan fiiggé-
Iyes vonalba helyeztetik, a vizszintesen fekvo tavesovel pedig



385

lejtmérolécz segélyével a 4-ik és 2-ik pont kozti magassig-
kiilonbség -3, hatdroztatik meg. Azutén a miszer az 1-s6
pont folé allittatvan fel, a vizszintes tavesovel a 4-ik és a 2-ik
pont magassiga L és L, méretik meg; ha a littani tengely
nem fekszik vizszintesen, akkor az eltérés X =— -~ — ==
képlet szerint kiszdmithatéo és a lejtmérdlécz czéltablija ennek
nyomén a helyes méretre bedllittatvin, a tdivesovel megira-
nyoztatik s igy a lattani tengely vizszintes vonalba helyeztetik.

A tiaveso ezen bedllitdsa mellett a magassigméro figgélye,
ha helyesen van egyensilyitva, oly dllast foglal el, hogy a
mutatdjan a kis csovecskében 1évo szorszalkereszt metszpontja
a semponton keresztil meno figgélyes osztvonalra esik; ellen-
kezo esetben az eltérés oka abban rejlik, hogy vagy a fig-
gély nincsen helyesen egyensilyitva, vagy pedig a vizszintes
osztvonalai nem pdarhuzamosak a ldttani tengelylyel. Utdbbi
esetben vagy a magassigméré tengelye nem pdrhuzamos a
vizszintes osztvonalakkal (vagyis a magassigméro egyik karja
hisszabb mint a mdasik), vagy pedig a V alaku tengelyagyak
nincsenck vizszintes vonalban. Legeloszir meg kell vizsgdl-
nunk, vajjon a figgély helyesen van-e egyensilyitva. Lzt leg-
czélszeriibben akként tudhatjuk meg, hogy a magassigméro
mérczetiblajara nem messze a fiiggélytol egy vékony selyem
vagy szorszdlon csiingd kis méront akasztunk olyformdn, hogy
az szabadon inoghasson. E méron mindenesetre fiiggélyes
vonalba helyezkedvén, megmutatja, vajjon a figgélyes osztvo-
nalak mennyire térnek el tole, s mennyire a fiiggély mutatd-
jatol. Ha mindakét eltérés egyenlo, akkor a fiiggély helyesen
van egyensulyitva; ellenesetben a fiiggély parhuzamossi teendo
a mércénnal. A fiiggélyes osztvonalak aziltal hozatnak fliggé-
lyes dllasba, hogy a magassigméré azon karja, mely a tarto
srofok megtdgitdsa utdn tetéirdnyosan kissé megmozdithato,
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a szilkséghez képest feljebb vagy lejebb tolatik s azutin a
srofok ismét megszorittatnak. A figgélyes osztvonalak ily mo-
don fiiggélyes helyzetbe hozatvin, a figgély akként egyen-
salyittatik, hogy a mutaté keresztpontja a sempont fiiggélye-
sével pontosan osszevag. E czélbol a fiiggély alsé végén par-
huzamosan a tdblaval egy szabdlyozé csavar alkalmazhatd,
melynek beljebb vagy kijebb csavardsa altal a fiiggély sily-
pontjit a kello helyzetbe lehet hozni.

Ezen igazitds utdn a littani tengelyen és a mércze viz-
szintes osztvonalain it fektetve gondolt vizszintes sikok pér-
huzamosak; de még ebbiél nem kovetkezik, hogy a magassig-
méro tengelye is azokkal parhuzamos. Ha a tdvesovet dgyaiban
kissé jobbra, azutin balra forditjuk és mindakét helyzetben a
figgély ugyanazon pontossageal a semvonalat érinti, akkor a
magassigméro helyes. Ellenkezo esetben vagy az dgykarikakbol
kinyulo tartok nem helyesek, illetoleg a V alaku dgyhelyek
nem fekiisznek a littani tengelylyel pdrhuzamos vonalban,
hanem az egyik magasabban, avagy a lattani tengelyhez kize-
lebb fekszik, mint a mdsik, vagy pedig a tengelyt képezo két
kis henger nem egyenlé dtmérdji. K bajon csak a miiszerész
segithet; addig pedig a miszert csakis vizszintesen fekvo
atmérok kipuhatolisira lehet alkalmazni.

Egyébirint a wér szabalyozott miiszer is gyakori hasz-
nilis mellett alkalmilag megvizsgalandé, minthogy minden elé-
vigydzat mellett is megesik, hogy egyik vagy mdsik csavar
megtigul , s annak kovetkeztében egyik vagy mdsik rész a
miiszer hordozdsdnal kimozdul a kello helyzetébol.

5. A miszer alkalmazdsa és kezelése.

Mindazon feladatok, melyek megolddsira ezen fatorzsméro
szolgdl, a kovetkez6 hdrom mddozat ald sorozhatik :
1. Kipuhatolandé a fatirzs dtmérdje bizonyos, szemmel
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megallapitott, de még ismeretlen torzsmagassigban, valamint
meghatirozandé maga e magassag is.

A magassig, melyben az &tméro kipuhatolandd, adva
van, s csak az atméro ismeretlen.

3. Kerestetik azon magassdg, melyben a torzs bizonyos
adott atmérovel bir. :

Fizen adatok a jelen miszerrel valé kipuhatolisindl az
eljards a kovetkezo.

Mindenekelott kikeresiink egy alkalmas helyet, a hova a
miszer felallittatik, honnan az illeto fatorzs, melynek méreteit
megakarjuk tudni, egész hosszdban szabadon szemlélheto, koriil-
belol oly tavolsighan a torzstol, mint a milyen magas ez
utGbbi. E helyen a miszert felillitvan, forgo fotengelyét (mely
koriil a miiszer vizszintesen forgathatd) fiiggélyes dllasba hoz-
zuk, s a tdvesovet a fatirzs tovére irdnyozva a fidkesivet az
erre valé csavarral annyira kihizzuk, hogy a torzs képe éles
vonalakban tiinik elé. Azutdn a magassigméro akasztosinjét
(a ravaszt elore tolva) megtigitjuk, és mialatt a napszdmos
(ki a miszer felé nézve a fa mogott all s az dtlalét meréle-
gesen a torzsre olyforméan tartja, hogy annak karjai pérhuza-
mosak az irdanynyal) a fatorzs alsé dtmérojét (a feladathoz
képest a vdgmagassigban, avagy pedig mellmagassdgban) dtlalo-
val méri, a mért atmérot megiranyozva, a szdlkeretet a nagy
csavar segitségével akként allitjuk be, hogy a vizszintes szal-
vonal az atmérovel egy vonalba esik, a két elhajlé szdlvonal
pedig egyidejilleg az 4atmérd két végdt metszi (azaz a tirzs
széleit azon vizszintes vonalban érinti, a hol az dtlalé ritéte-
tett. *) A miszer ezen bedllitdisa mellett az akasztdsint meg-

7) A két érinté pont ugyan a fa gbmbolyiiségénél fogva mér- és szimtanilag
nem azonos a tényleges atmérd végeivel, s a miiszeren Ieulms‘ott atmérd mindig

=—a, ahol @ =

valamivel nagyobb, mint a tényleges, de a kilénbség (/_\f,-/
I'E =
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szoritjuk (4 ravaszt meghuzva), s még egyszer meggyozidiink,
vajjon az atmérd helyesen van-e megirdnyozva. Most a nap-
szamostol megtudjuk, hany centimétert teszen az atlaléval
mért 4dtméro; legyen példiul annak mérete 365 centimet.
Izt foljegyezvén, keressiik a vastagsigi mérczén a mércze-
tabla bal és jobb oldalin a 36-ik és 37-ik vondst. E két
vonds kozt a kozepén (azaz 36'5 vondson) gondolunk egy a
mércze  hosszaban hizott vonalakhoz péarhuzamos vonalat, s
azt szemmel kisérjilk mindaddig, mig a mutaté felsd élével
nem talilkozik. Ezen talilkozisi pontot szemiigyre véve keres-
sitk, a mércze fiiggélyes vonalainak melyikébe, vagy melyikhez
esik kozelebb; s latjuk példanl, hogy az a 27-ik és 28-ik
tavolsigi vondsok kozé esik, és pedig 27-tol korilbelol 1/,
nyire; az irdnyvonal hossza tehit a miszertél a fatorzs mér-
pontjdig 27, méter.

Nagyobb biztossdggal kapjuk meg az iranyvonal hosszat,
ha a fa mellé a léczkeresztet allitjuk fel, s az 4tméro helyett
a léez czéltablait (melyek 100 cm. tavolsighan vannak egy-
mistol) irdnyozzuk meg, ehhez képest a mércze legfelsd hossz-
vonalin (a 100-ik vonds mellett) felkeressiilk azon pontot,
melyben a mutaté felsé éle e vonalat metszi, a hol a tdvol-
sdgi vonds leolvashato. De ha ebben sem bizunk, akkor nem
marad egyéb hditra, mint az irdnyvonal hosszit mérszalaggal
vagy lanczezal megmérni. Az irdnyvonal hosszdnak pontos
kipuhatoldsdra mindenesetre silyt kell fektetniink, minthogy
ez képezi alapjit minden tovabbi miiveletnek, s a netalin
becsiszott hiba mindeniitt ismétlédik; de ha a miiszer jol
szabilyozott és az atméré megirdnyozdsa helyesen és pontosan

a tényleges dtméré T'= a tivolsig a megirinyzott atmérd kozepétél a miszerig)
oly csekély, hogy azt bitran figyelmen kiviil hagyhatjuk (példaul e= 50 cm.,
7= 20 m. mellett a leolvasott és a tényleges atmérd kozti kilonbség /\ = 0-004
centiméter).
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tortént, akkor nem lesz szitkség sem léczre, sem mérszalagra
vagy lénczra.

A leolvasott iranytivolsigot filjegyezvén a fiiggély muta-
tojat e tdvolsdgnak megfelelo helyre, itt tehdt a fiuggély 27
vonasdra (azaz 27-ik vonds alatt 1/,,-nyire) allitjuk s most
nézziik, hogy a kis csiveeskében lévo szilkereszt metszpontja
melyik hosszvonalba (vagy melyik két vonal kizé) esik. Latjuk
példaul, hogy a metszpont ép a 27-ik hosszvondsra esik, a mi
annyit jelent, hogy a vizszintes tdvolsig a miszer kizepétol
a fatorzs kozéptengelyéig 27+ méter. De latjuk egyszersmind,
hogy a metszpont a fiiggélyes semvonaltol jobbra a 2-ik vondst
érinti; a magassig tehit a mérpont és a fentebbi vizszintes
tavolsdg kozt teszen 2+ métert. Kzt a magassigot, valamint
a leolvasott vizszintest is foljegyezvén, most mar a fent elo-
sorolt hdarom feladatnak barmelyikét megfejthetjiik.

Ha példaul az a kérdés, hogy az illetd torzs valamely
megjelolt pontjaban mily dtmérdvel bir, és e pont milyen magas-
sighan van az alsé mérpont folott, akkor a magassigméro
akaszto készilékét megtdgitva (azaz a ravaszt elore tolva) a
tavesivet ezen pontra iranyozzuk s azt akként dllitjuk be,
hogy a vizszintes szdlvonal a torzset a megjelolt pontban
metszi, azutdn a szdlkeretet a nagy csavarral annyira felemel-
jilk, hogy a két elhajlé szdl a tirzs széleit a vizszintes szal-
vonalon egyidejilleg metszi. I bedllitds utin az akaszté sint
ismét megszoritvan, a figgély mutatdjat a figgély megmoz-
ditdsa nélkiil akként allitjuk be, hogy a kis esivecske kereszt-
pontja ismét a 27-el jelzett hosszvonalra esik, és most meg-
tudjuk az uj irdnyvonal hosszit, valamint a magassigot is. A
mutaté ugyanis a figgélyen pl. a 28-ik vondst mutatja, az
irdnyvonal hossza tehit 28+ méter; a Lkeresztpont pedig a
semvonaltél balra a tabla 7. és 8-al jelzett fiiggélyes vonalai
kozé (és pedig 7-tol 8 felé 4/,,-nyire) esvén, 7'y méter magas-
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shgot mutat a vizszintes irdnytél szamitva, minek kivetkeztében
az uj pont és a mérpont kizti torzsmagassig : To4-+2:0=9y4
méter. Az irdnyvonal hossza 28+ méter lévén, a vastagsig-
mérezén felkeressitk a legfelsd vonalon 1évo 28-ik vondst és
az e vonastol lehalado figgélyes vonalat szemmel kisérve
egész a mutato éléig, itt a metszpontot szemiigyre vessziik
¢3 nézzilk, melyik hosszvonalhoz esik legkizelebb, azaz a
mércze bal szélén kitett melyik vastagsigi vondssal 1l ugyan-
azon hosszvonalban. Itt példdul litjuk, hogy a metszpont ép
a 25-tel jelzett hosszvonalba esik; tehdit a keresett atméro
25 centiméter.

Ha ellenben kivintatik, hogy a torzsnek bizonyos adott,
peldinl 5 mdéter magassigban a mérpont folott lévé atmérdje
tudassékk meg, akkor a magassigméro akasztijat megtigitva, a
tivesovet annyira emeljiilk, hogy a folyton a 27 vondsnak
megfeleld vizszintes vonalra tolt fiiggélymutaté a fiiggélyes
semvonaltél balra 5'9—2'9=3¢ méter magassigot mutasson
(mert 2-g mdétert teszen a torzs magassiga a mérponttél a
vizszintes irdnyig, a minek a mérczén 2 vonds a semvonaltil
Jobbra felel meg), vagyis hogy a kis kereszt metszpontja a
semvonaltol balra 3-ik fiiggélyes vonalra essék. FEzt elérve
leolvassuk a fiiggély lapjin az irdnyvonal hosszit, ez volna
példdul 27-5 mét., és a tdvesivet meg nem mozditva, a szal-
keretet aklént Aallitjuk be, hogy a két elhajlé szdl a torzs
széleit a vizszintes szdlvonalon egyidejilleg metszi. Most fel-
keressilk a vastagsig és tavmérezén a 275 méter tavolsigot
(azaz a legfelsé vonalon a 27-ik és 28-ik vonds kizt 27-tol
2[o-nyire lévo pontot) s onnan a figgélyes vonalakkal pér-
huzamosan lefelé haladva a mutaté ¢léig, nézzik, hogy a
metszpont melyik hosszvonalhoz esik legkizelebb: itt példaul
latjule, hogy a metszpont épen a 32-el jelzett hosszvonalba
esik, tehdat a kivant atmérd 382 centiméter.
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Ha pedig a kérdés akként van feltéve, hogy az atméro
megneveztetik, és a torzs azon magassiga keresendd, melyben
az ezen atmérovel bir, akkor a megfejtés a fentebbi mivelet-
nek egy-kétszeri ismétlését teszi szitkségessé. Ha példiaul meg-
akarjuk tudni, hogy az elobbi torzs mily magassigaban van
az also dtméronek a fele, vagyis 1895 centiméter dtméro
(Pressler-féle iranymagassdg), akkor a tavesovet (nyitott akaszto-
készillék mellett) a tiorzs azon pontjira irdnyitva, melyben,
a mint hissziik, a kivint atmérd koriilbelol feltalilhato, a
figeély mutatojat a 27-9 méter vizszintesre tolva, leolvassuk
az irdnyhosszat és a vastagsigmérczén a mutatot a szilkeret
csavarjdnak forgatdsa dltal oly helyzetbe hozzuk, hogy a leol-
vasott irdnyhossznak megfelelo vonastol lefelé huzott vonal a
mutato élét a 18.95 centiméternek megfeleld hosszvonalban
érje. A miszer e beallitdsa mellett nézziik, vajjon a két
clhajlo szdlvonal a torzs széleit metszi-e a vizszintes szdl-
vonalon, vagy pedig a taveso feljebb vagy kijebb irdnyitandd-e.
Utobbi esetben a tdvesé megfeleloleg feljebb vagy lejebb for-
dittatik és az uj irdnyhossz leolvastatvin, a vastagsigméreze
mutatija e szerint ujra allittatik be; e mivelet pedig ismétel-
tetik, mig a szilvonalak a torzs széleit a vizszintes szilvona-
lon pontosan nem metszik. (Kgy kis gyakorlat mellett ehhez
legfolebb kétszeri ismétlés lesz szikséges.) A pont, melyben a
torzs az adott atmérovel bir, meghatiroztatvin, a keresett
magassig a magassigméron fentebb leirt mddon kinnyen meg-
.tudhatéo. A mennyiben azonban a torzs nem csupdn azon pont-
ban, hanem rendesen tobbé-kevéshé hosszu darabon ugyan-
azon atmérovel bir, ha egész pontossiggal akarjuk a feladatot
megoldani, felkeressiik azon két pontot, melyben a torzs méar
és még ezen atmérovel bir, s a két pont kozti tivolsigot
felezve, ezen dtlagpontra nézve hatirozzuk meg a magassigot.

Ha végre a tiorzs egész magassigat is akarjuk megtudni,
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akkor a tavesivet a sudar tetejére irdnyozzuk, ugy hogy annak
végpontja a vizszintes szdlvonalba esik, s a tiveso ezen fek-
vése mellett leolvassuk fentebb leirt médon a magassigot.

A mennyiben a torzs alakja nem tikéletesen szabilyos,
az atmérok kipuhatolasiat czélszerii lesz még legalabb egy mas
allasponthbol is (mely a fa tovével és az elso dllisponttal lehe-
toleg koriilbelol 909 sziget képez) ismételni, s a felvett adatok-
bol atlagot venni, a mint azt kizvetlen méréseknél is szoktulk.

A miiszer kezelésénél foleg arra kell iigyelni, hogy a
vastagseigln{_’u"cze mutatGja mikadés kizben kézzel vagy foveggel
meg ne érintessék, valamint, hogy az akasztéosin megszoritasa
(illetdleg a ravasz meghuzdsa) kizben a fiiggély allasabdl ki
mozdittassék.

Ha a miszer allviny nélkiil alkalmaztatik, akkor irdnyo-
zdasnal a tavesovet annak targyvége felé balkézzel fogjuk meg
és a szalkeret burkolatdnak alsé bal szélét képiinkhez nyom-
juk, midltal a tdvesd nyugodtabban tarthaté; jobb keziinkkel
pedig a csavarokat és a ravaszt kezeljik. Egybirant magatol
értetodik, hogy szabad kézbol hasznilva a miiszer nem szol-
galtathat oly pontos adatokat, mint ha éllvinyra allittatik fel,
s oly feladatoknil, mint a 2. alatti, bajosan alkalmazhaté all-

~vany nélkiil.

Vidéki levél.
Mélyen tisztelt szerkeszto tr!

Kedves baritom ! :
Kdszeg, 1879. mirczing 27-én.

Tobbszor fejezted ki elottem okadatolt kivansigodat, hogy
ne mindég az értekezo 16 markos paripijan, a tudoésok ezen
szarnyatlan pegasusdn (mert az igazit megilni csak a vers
és versetlen poétdk joga); hanem inkabb és tobbszor a szerény
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